

习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信

新华社北京3月26日电 3月26日, 国家主席习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信。

习近平指出, 当前, 世界百年未有之大变局加速演进, 局部冲突和动荡频发, 世界经济复苏动力不足。促进复苏需要共议与合作。中国提出全球发展倡议, 得到国际社会的广泛支持和积极响应。中国将坚持对外开放的基本国策, 坚定奉行互利共赢的开放战略, 不断以中国新发展为世界提供新机遇。中国将稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放, 推动各国各方共享制度型开放机遇。中国发展高层论坛2023年年会当日在北京开幕, 主题为“经济复苏: 机遇与合作”, 由国务院发展研究中心主办。

习近平向巴西总统卢拉致慰问电

新华社北京3月26日电 3月26日, 国家主席习近平向巴西总统卢拉致慰问电。

习近平表示, 顷悉卢拉总统罹患流感和肺炎, 不得不推迟访华, 我谨向你表示诚挚慰问。祝愿总统先生早日康复, 欢迎你在双方方便的时候尽早访华。

中国发展高层论坛2023年年会开幕

丁薛祥宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲

新华社北京3月26日电 中国发展高层论坛2023年年会26日在北京开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席开幕式, 宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。

丁薛祥说, 习近平主席专门发来贺信, 充分体现了对中国发展高层论坛的高度重视。过去一年是中国发展进程中极为重要的一年。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下, 我们沉着应对国内外多重超预期因素冲击, 保持了经济社会大局稳定。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。我们将坚持稳中求进工作总基调, 完整、准确、全面贯彻新发展理念, 加快构建新发展格局, 着力推动高质量发展, 突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作, 实现经济质的有效提升和量的合理增长, 为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

丁薛祥强调, 对外开放是中国的

基本国策, 是当代中国的鲜明标识。中国不断扩大对外开放, 不仅发展了自己, 也造福了世界。我们构建新发展格局, 决不是封闭的国内循环, 而是更加开放的国内国际双循环。我们将着力推动国内国际双循环相互促进, 积极扩大高质量产品和服务进口, 落实好外资企业国民待遇, 更大力度吸引和利用外资。更加主动对接高标准国际经贸规则, 稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放, 加快打造对外开放新高地, 建设更高水平开放型经济新体制。拓展和优化区域开放空间布局, 鼓励各地立足比较优势扩大开放, 促进东中西互动协同开放, 助力推动区域协调发展。扎实推进高质量共建“一带一路”, 努力实现高标准、可持续、惠民生目标, 为全球发展繁荣注入新动力。

丁薛祥表示, 要携手建设开放型世界经济, 在开放中共享机遇, 在合作中应对挑战, 推动世界经济稳定复苏。他提出五点倡议: 一是加强国际宏观经济政策协调, 避免政策激进调整产生严重负面外溢效应。二是坚持真正的大多边主义, 为世界复苏注入强大正能量, 提供更多稳定性和确定性。三是深化国际科技交流合作, 打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。四是打造绿色合作伙伴关系, 加强清洁能源、低碳环保、污染防治等领域合作, 培育绿色发展新动能。五是着力推动共同发展, 积极落实全球发展倡议, 共建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系。

本届中国发展高层论坛由国务院发展研究中心主办, 主题是“经济复苏: 机遇与合作”。国内外专家学者、企业家、政府官员和国际组织代表参加了开幕式。

元首外交 大国风范 ①

2013年3月, 习近平当选中国国家主席。习近平主席首访第一站会是哪儿? 国际社会高度关注。

谜底很快揭开。3月22日, 习近平主席乘坐的专机平稳降落在莫斯科伏努科沃2号机场。

“俄罗斯是我担任中国国家主席后出访的第一个国家。我作出这样的选择, 是要表明中方高度重视发展中俄关系。”习近平主席说。

2023年3月, 习近平主席把再次当选国家主席后的首访地再次选在俄罗斯。同俄罗斯总统普京会谈时, 习近平主席说: “我们车队途经之处, 很多俄罗斯民众自发挥手致意, 让我深切感到中俄关系具有深厚民意基础。”

“努力做桥梁”

国之交在于民相亲。10年前访问俄罗斯的最后一天, 习近平主席专门把时间留给俄罗斯汉学家、学习汉语的学生和媒体代表。看着这些中俄文化使者, 习近平主席深有感触: “正是因为两国文化长期交流融合, 中俄友好才根深叶茂。”

那次会见, 塔拉斯·伊甫琴科就坐在习近平主席不远处。他是俄罗斯国立人文大学孔子学院俄方院长, 中文名叫易福成。他清楚记得: “习主席对普希金、莱蒙托夫、托尔斯泰等俄罗斯文豪如数家珍, 实在令人钦佩!”

“习主席首访俄罗斯后, 中俄人文交流全面升温, 中俄两国友谊大步向前。我始终记得习主席鼓励我们的话, 努力做文化交流和沟通的桥梁。”易福成说。

自此, 易福成就把“架桥”视作孔子学院的使命。学生们也不再仅仅满足于学中文, 而是更深入地了解中国社会、中华文化。

今年, 得知习近平主席再次当选后访问俄罗斯, 易福成特别高兴。在他看来, 这必将使两国人文交流愈加丰富多彩, 俄中关系发展和各领域合作也将更上层楼。

“影响更多年轻人”

“青年是人类进步的希望, 也是中俄友好的未来。”发展中俄关系, 习近平主席尤其重视青年友好交流的积极作用。

2018年9月, 应普京总统邀请, 习近平主席到符拉迪沃斯托克出席第四届东方经济论坛。致辞中, 他提到一个“漂流瓶男孩”的故事。

男孩叫唐俊斐, 来自四川省北川县。2008年汶川地震后, 符拉迪沃斯托克“海洋”全俄儿童中心先后接待996名灾区儿童来此疗养, 唐俊斐就是其中之一。在这里, 灾区

中俄友好, 根深叶茂

本报记者 韩维正 宋爽 龚文静

孩子们受到了无微不至的关爱。回国前, 13岁的唐俊斐用稚嫩的笔触, 把对俄罗斯人民的感激、对未来生活的希冀写成一封信, 装进漂流瓶, 投入大海。神奇的是, 4个月, 这只漂流瓶竟回到了“海洋”儿童中心。

“现在他的愿望成真, 在远东联邦大学就读。这个故事是本地地区人民友好往来的生动例证。”习近平主席说。

唐俊斐已在远东联邦大学读到博士二年级。忆及2018年在儿童中心见到习近平主席的情景, 他说: “习主席勉励青年‘做中俄友好事业接班人, 让中俄世代友好的伟大事业薪火相传、生生不息’。我希望, 能用亲身经历影响更多年轻人, 助推中俄人文交流更进一步。”

近日, 习近平主席再次访俄, 唐俊斐很激动: “虽然不在莫斯科, 但在朋友圈看到了许多‘热烈欢迎习近平主席访问俄罗斯’的大幅照片。”他热盼中俄人文交流的范围更广, 交流更频繁、更深入。

“开创美好明天”

“大伙儿总在电视上看习近平主席和普京总统一起坐高铁、摊煎饼、看球赛、乘游船, 谁都知道他俩是一对知心朋友。”易福成说, 中俄两国元首的频繁互动、亲密友谊, 在两国关系发展中起到了重要引领作用。

2019年4月, 普京总统率团来华, 出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。期间, 在北京友谊宾馆, 中方还有一项特殊安排: 清华大学向普京总统授予名誉博士学位。

“没想到两国元首一进场就跟我们握手, 习主席还夸我汉语说得好好呢!” 那时正在清华读研的俄罗斯青年大卫·克罗索夫回忆, 当天的活动仿佛一场校友聚会, “对知识和教育的尊重, 超越了国家、民族的边界。”

那是大卫来华第九年。刚学汉语时, 大卫在老家找个中文老师都难; 如今的俄罗斯, “中文热”风靡各地。“中俄高层交往频繁, 民间沟通也热忱真挚。”大卫掰着手指头数, “从语言年、旅游年, 到青年友好交流年、科技创新年、体育交流年……丰富的人文活动, 让两国人民真切感受到彼此的爱。”

在中国这些年, 大卫经历相当丰富, 拿过“汉语桥·全球外国人汉语大会”总冠军, 当过北京市旅游形象大使, 还参加过《世界青年说》《天天向上》等综艺节目, 是一位活跃的中俄民间交流使者。

正在北京大学攻读比较政治学博士的大卫还有更大的愿望: “一些中国年轻人看到我的故事, 萌生出学习外国语言文化的兴趣; 俄罗斯青年朋友看了, 也开始尝试体验中国文化。但这些还只是起步, 我的愿望是要在中俄民间交往中做更多‘大事’。”

“习主席又一次对俄罗斯进行了国事访问, 我们年轻人也期盼融入更多人文交流合作。”大卫说, 中俄新时代全面战略协作伙伴关系已达历史最高水平, 这一代中俄年轻人也做好了准备: “我们最有信心也最有动力去开创两国关系的美好明天。”



3月25日, 江苏南京高淳国际慢城被金灿灿的油菜花环抱。从空中俯瞰, 民居与田园相互映衬, 美丽如画。孙忠南摄 (人民视觉)

中华人民共和国和洪都拉斯共和国建立外交关系

据新华社北京3月26日电 (记者伍岳) 2023年3月26日, 国务委员兼外交部长秦刚在北京与洪都拉斯外交部长雷纳举行会谈, 并签署了《中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报》。(详细报道见第二版)

大庆油田累计生产原油突破25亿吨 油田开发技术世界领先

本报哈尔滨3月26日电 (记者崔佳、张艺开) 3月26日上午, 在中国石油大庆油田智慧指挥中心, 屏幕上的原油产量数据不断上升, 触达25亿吨时, 现场爆发掌声和欢呼声。截至当日, 中国陆上最大油田大庆油田累计生产原油突破25亿吨, 占全国陆上原油总产量的36%。

大庆油田1960年启动开发建设, 在极其困难的条件下, 仅用3年多时间就生产原油1166.2万吨, 改变了中国石油工业的发展布局, 让中国

甩掉了“贫油”的帽子。1976年至2002年, 大庆油田实现原油5000万吨以上连续27年高产稳产, 创造了世界同类油田开发史上的奇迹。2003年至今, 大庆油田年产量始终保持在4000万吨以上, 持续发挥保障国家能源安全的标杆作用。

60多年的发展历程中, 大庆油田坚持“应用一代、研发一代、储备一代”的科技创新理念, 探索出领先世界的陆相砂岩油田开发技术。截至目前已累计取得科技成果1.1万多项,

其中国家自然科学一等奖1项, 国家科技进步特等奖3项, 建成了全球规模最大的三次采油生产基地。

据介绍, 为拓展高质量发展空间, 大庆油田努力构建稳油增气、内外并举、多能互补、绿色发展新格局。天然气年产量迈上55亿立方米新台阶, 实现连续12年稳定增长; 积极融入“一带一路”建设, 以特色开发技术为引领, 拓展海外高端市场, 先后进入50多个国家和地区; 聚焦“双碳”目标, 全面启动“大庆油田绿色低碳可持续发展示范基地”建设, 规划建设千万千瓦级“风光气储氢一体化”示范基地, 启动百万吨级CCUS(碳捕集、利用与封存)全产业链示范工程建设。



日前, 由广西交通投资集团投资建设、中交二航局承建的广西最大跨径六车道连续刚构桥——天峨至巴马高速公路(以下简称天巴高速)红水河特大桥实现双幅合龙。红水河特大桥是天巴高速项目的控制性工程, 位于广西河池市天峨县六排镇红水河上游, 全长1099米。图为天巴高速红水河特大桥建设现场。高东凤摄 (人民视觉)